



• 论 著 •

新医改背景下中医医院发展的思考

王俊义 张强 (绵阳市第三人民医院游仙院区 四川绵阳 621000)

摘要：目的 面对新医改体制下公立中医院发展挑战与机遇，贯彻落实党的中医药政策，发挥中医药特色优势、明确中医院的发展方向。
方法 通过文献研究、熟读政策，阐明观点。
结果 综合医改、传统理念给公立中医院带来发展机遇，但也存在人才缺乏、病员量不足等问题。
结论 面对机遇与挑战，不断创新，坚持中医特色，满足群众健康服务需求，促进医院的可持续性发展。

关键词： 中医医院 医疗改革 医院发展

中图分类号：R197.4 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)11-046-01

2009年4月，国务院出台的《关于深化医药卫生体制改革的意见》，确定了新一轮医疗改革的方针政策；随后又发布了《国务院关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》。2010年2月，卫生部等五部委联合发布的《关于公立医院改革试点的指导意见》，把“坚持中西医并重方针”作为指导思想，并强调要落实中医药扶持政策，在投入政策上要向中医院予以倾斜；2017年7月1日，颁布的《中医药法》，目的是为了继承和弘扬中医药，也为中医药的发展指明了道路。

1 公立中医院发展中的难点和问题

1.1 中医特色丢失，中医已沦为西医的陪衬

在社会竞争的压力下，各大中医院不断的去追求现代化的检查及治疗，医院虽然发展了，但中医院却忽略了中医特色，丢弃了中医的根，中医院首先应当姓“中”，而中医院的发展要姓“综”，在目前的医疗环境下，我们片面的追逐经济效益的最大化，不断的投入仪器及检查的设备，却失去了我们中医最根本的“望闻问切”的治疗手段，“邯郸学步”在许多中医院发展中不断的上演，我们应该正确的处理中医与西医的关系，正确的处理传承与创新的关系，积极营造一个和谐的中医氛围，把继承传统的岐黄之术作为中医院发展的基石，有传统治疗手段和文化的底蕴衬托，再不断的创新，不能“墙内开花墙外香”。

1.2 公益性的财政投入有限

公立医院的生存和发展，很大一部分的经费需要从药品差价中获得，但目前医改环境下，已经取消了药品的加成，这对公立医院，特别是对广大底子薄，技术设备较差中医院，更是一个大的冲击，要想解决看病难，看病贵的问题，使公立医院回归其公益性的本质，我们需要一个合理的补充机制，我国每年只有5%的GDP%投入在医疗，而世界基本平均水平是8%-12%，美国达到18%，政府如果不加大对医疗卫生事业的投入，医院的主要收入仅仅是靠从市场上获得，那么公立医院回归其本质的道路必将非常曲折。

1.3 中医药人才萎缩

全国各个省均开办有中医药大学，各个县、市、区均设有中医院，但是目前全国面临一个问题，中医药人才的萎缩，特别是优秀的中医药人才的匮乏，与建国后到2000年这段时期形成了鲜明的对比，基层中医药服务能力薄弱，大部分地区的中医院的发展不尽如人意，怎么样来招聘到好的“苗子”，并给其提供一个良好的中医氛围，促使其茁壮成长，留住优秀的中医药人才继续在这个行业奋斗，是我们需要思考的问题。

(上接第45页)

疗，能够明显提高临床上的治疗效果，对肝功能进行更好的改善，效果显著，且在治疗的过程中不发生任何不良反应，安全可靠，值得在临幊上广泛推广以及应用。

参考文献

[1] 王立静，叶立红，杜婧，等.异甘草酸镁治疗慢性病毒性肝炎

• 46 •

2 公立医院面临的发展与机遇

2.1 政策倾斜

随着我国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化深入发展，人口老龄化进程加快，健康服务业蓬勃发展，人民群众对中医药服务的需求越来越旺盛，充分发挥中医药在深化医药卫生体制改革中的作用，坚持国家制定的“中西医发展并重”的方针，在政策上给予了大力支持，并在今年7月颁布《中医药法》，由此可见，中医药的发展又迎来了一个黄金的发展机遇，我们当在这个历史的机遇中，不断改革创新，促进中医院改革中不断成长、不断壮大。

2.2 医疗需求不断扩大

随着人民生活水平的提高和人口老龄化趋势不断扩大，群众对健康的需求不断提高，养生保健意识也不断增强，中医在养生保健方面，有独特的优势和丰富的经验，中医一直都强调“治未病”的思想，做好中医药特色的医养结合，大力推广原生态的中医药的治疗手段，形成“信中医、用中医”的浓厚氛围和共同发展中医药的良好格局，为人民群众服好务，这也完全符合群众心理需求。

3 结语

当前，国家和政府对中医药的高度重视，给中医药及中医药产业的发展提供了一个良好的机遇，“中国医药学是一个伟大的宝库，应当努力发掘，加以提高”，中医药当前的发展是滞后的，与人民日益增长的健康需求有一定差距，中医院的发展当坚持中医为主，把中医发展作为立院之本，加强中医药人才队伍的建设，营造出一个良好的中医氛围，从而推进中医院的不断发展。

参考文献

- [1] 新医改背景下中医医院发展思路探索.吴高贤.湖北中医杂志, 2011, 33 (8): 69-70.
[2] 杨卓欣, 吴志强.中医院做好中医药继承与发展的思考 [J].中医药管理杂志, 2006, 14(9): 10—12.
[3] 张腊林.党的中医政策是中医院建设发展的根本保证 [J].中医药管理杂志, 2008, 16(9): 667—669.
[4] 新医改背景下中医医院发展的几点思考.田政.中医药管理杂志, 2011, 19 (1): 27-29.
[5] 刘沈林.大型中医院的发展之路在何方 [J].江苏中医药, 2008, 40(2): 1—3.
[6] 李七一, 韩旭, 张来根.坚持中医院中医药特色的实践与思考 I-J.中医教育, 2008, 27(2): 81—83.

的疗效观察 [J].现代中西医结合杂志, 2015, 24 (19): 2136-2138.

[2] 张耀武, 恩替卡韦联合复方甘草酸苷治疗代偿期活动性乙型肝炎肝硬化患者的临床研究 [J].中国肝脏病杂志: 电子版, 2013, 6 (1): 37-41

[3] 乔英, 郝润来, 唐中权.替比夫定和异甘草酸镁治疗重型乙型肝炎的临床研究 [J].中华实验和临床感染病杂志 (电子版), 2015, 9 (5): 97—100.